 二审民事判决书

　　二审民事判书是上一级人民法院， 按照诉讼程序， 根据当事人的上诉或人民检查院的抗诉，对第一审还没有发生法律效力的民事判决或裁定进行审理后所制作的民事判决书。 二审法院通过二审民事判决书， 可以及时有效地纠正一审民事判决或裁定可能发生的错误， 调整民事权利、 义务关系，切实保障民事当事人的合法权益。

二审民事判决书由下列六个部分组成：

　　一、 标题和案号。标题写清二审法院全称、文书名称即民事判决书； 案号写在标题的右下方，应反映出二审程序，如：(82)x中法民上字第xxx号。

　　二、 当事人的身份事项。要分行写清上诉人、被上诉人、 第三人的姓名、性别、年龄、籍贯（外籍的写国籍） 、工作单位、职业、住址和他们在原审中的诉讼地位 （二审中增加的第三人就写“第三人”），同时写明他们各自诉讼代理人的身份事项。如果上诉人、 被上诉人和第三人系企事业单位、机关、 团体时，则应写清单位全称、所在地址及其法定代表人的姓名和职务。

　　三、 上诉的提起、审判组织和方式。这部分分两段写。 第一段写明上诉人是谁，因何案，不服何法院何年度何案号判决书， 向本院提起上诉；第二段写明审判组织，是依法组成合议庭还是独任审判；审判方式，是公开还是不公开审理本案。

　　四、 事实。主要是以对一审原判的全面审查为根据， 概述当事人之间所争议的主要事实，原审法院判决的内容， 上诉人提起上诉的主要理由，被上诉人答辩的主要内容。

　　五、 理由。就是二审法院经过二审查明，以之作出判决的事实根据， 以及解决当事人争执所适用的法律根据。 制作时，要写清楚下列几点：１、二审认定的事实和证据； ２、对上诉理由是否合理进行分析论证， 上诉理由合理的，应予采纳、支持，错误的应据理予以批驳； ３、对原审判决是否正确作出结论， 原审判决正确的应予维持，不恰当的应讲清道理， 予以纠正；４、阐明维持原判或改判的理由； ５、法律条款的引用，即写明根据何法、何条、何款、何项的规定。

六、判决结论。即人民法院对案件处理的决定，也称主文。 它是用一种肯定的、明确的和不附条件的文字， 确认并指明当事人之间的权利义务。如果是属于给付诉讼的判决书， 要明确指出谁给付谁，给付的标的物，给付的数额、时间和具体方法。 二审民事判决书的结论， 应按下列情况写明处理决定： １、如否定上诉，肯定原判，就写：驳回上诉， 维持原判；２、如果是全部改判的判决书，则第一项写：撤销xx人民法院(xx)xx字第x号民事判决书； 第二项写明改判的内容；３、如果是部分改判的判决书， 则分三项写。第一项写：维持xx人民法院(xx)x字第x号民事判决书第x项；第二项写：撤销xx人民法院(xx)x字第x号民事判决书第x项；第三项写明改判的内容； ４、如果是加判的判决书，则第一项写：维持xx人民法院(xx) x字第x号民事判决书； 第二项写明加判的内容；５、如需驳回其诉项的，可写：驳回上诉人xxx（或被上诉人）其他请求；６、在判决结论的最后一项写明诉讼费用的负担。 结论部分写完后， 另起一行写：本判决为终审判决。 尾部由合议庭审判员署名，写明判决书制作的年、 月、日，并由书记员盖上“本件与原本核对无异”章和署名。

二审刑事判决书

　　刑事案件的当事人或者他们的法定代理人， 不服地方各级人民法院第一审的判决， 可以向上一级人民法院提出上诉； 地方各级人民检察院认为同级人民法院的第一审的判决确有错误时， 应向上一级人民法院提出抗诉。 此时，第二审人民法院对不服第一审判决上诉、 抗诉案件全面审查。经审理后，认为判决认定事实适用法律正确、 量刑适当，应当用裁定书驳回上诉或者抗诉， 维持原判。认为原判决认定事实没有错误， 但适用法律有错误，或者量刑不当的，应当用二审刑事判决书改判。

　　二审刑事判决书的格式和内容， 和一审刑事判决书基本相同。 但由于它是二审判决书，法律规定它必须全面审核一审判决， 及时、有效纠正原判中可能产生的错误， 以确保法院的判决正确无误，维护法律的权威和尊严， 所以其具体内容和写法，同一审判决书有明显的差异，表现在：

案号中人加“上”字，以反映出审级，如（8X）X中法刑上字第XX号。诉讼参与人栏中， 如系抗诉案件，第一行先写人， 第二行写被告人，第三行写辩护人。如系上诉案件， 第一行先写上诉人（即原审被告人），第二行写辩护人。 原审有被告多人的，有几个人上诉，不逐一地写明这些上诉人的姓名和身份事项， 同案未上诉的被告人则写“原审被告人” ；如系由被告人的辩护人或近亲上诉的， 第一段写上诉人，第二段写被告人； 自诉案件当事人上诉的，第一段写上诉人（即原审原告人或被告人） ，第二段写被上诉人（即原审被告人或原告人）。案件来源部分写明上诉人（或抗诉人， 或被告人的辩护人、 近亲，经被告人同意）因XX一案不服XXX人民法院XX年XXX月XXX日（8XX）XXX字第XX号刑事判决，向本字提出上诉（或抗诉）。案件事实部分的写法有这样几种： 抗诉或上诉对原判认定的事实无异议， 只对量刑有意见的，可概述事实； 抗诉或上述对原判事实提出部分异议，可对无异议的部分事实概述，有异义的部分则详述；上诉或抗诉对原判事实持否定观点的， 可详述经二审查的全案事实。 不管采取那一种方法，都必须针对上诉或抗诉有争议的主要事实， 逐一写明，以辩明真伪是非。理由部分的写法要反映二审的特点， 即要针对抗、 上诉不服原判的主要理由，抓住分歧的焦点，根据二审查明的事实，阐明原判适用法律是否正确、量刑是否得当并作出正确判决， 阐明其理由。无论对原判的某些内容支持或否定，都要根据事实 将理由阐发得明白、确切 ，做到以理服人。判决主文部分第一项先写撤销原判， 第二项再定明改判的结论。 判决主文后写明“本判决为终审判决”。 根据刑事法第一百零五条第四款规定， 人民法院审判上诉和抗诉案件， 由审判员三人至五人组成全议庭进行， 不实行人民陪审员陪审的制度，因此末尾署名为审判长和审判员的姓名。尾部的其余内容同一审刑事判决书。

