  公 诉 词

　　根据刑事诉讼法第一百一十八条规定， 法庭调查后， 应当由公诉人发言，被害人发言，然后由被告人陈述和辩护， 辩护人进行辩护，并且可以互相辩论。 公诉人在这时的发言就称为公诉词。它是揭露犯罪， 宣传法制，教育群众，预防犯罪的有力工具。 公诉词一般可分为导言、正文和结论三部分。

　　一、 导言、也叫引论。它的任务是在开头用简明扼要的文字对法庭调查情况进行概括， 以加深听众的印象， 引起听众的注意、分析和思想。拟写导言， 要集中笔力，紧扣被告的罪名。因此，最好开门见山 ，突出重点，切忌松散拖沓。

　　二、 正文、这是主体。其任务是多方面引用材料，摆出事实，讲清道理，论证导言中提出的论点。

　　一般包括下列几项内容：1. 分析证据，认定被告的罪行；2. 分析论证被告犯罪的动机、目的、手段、情节、 后果和认罪态度，并深入揭露犯罪行为的本质及其社会危害性；3. 分析被告走上犯罪道路的阶级根源、历史根源、社会根源和思想根源；4。从法律上进行论证， 指明被告人触犯的法律，阐明被告人应负法律责任的理由。

　　三、 结论。要确切地援引法律条款，被告应负的法律责任。

撰写公诉词应注意的几个问题：

　　一、 论据要有客观性、真实性。公诉词的任务就是证明被告人“有罪” 、“犯什么罪”、“有何社会危害性” 、“犯罪是什么”、“应负什么刑事责任” 。因此，它所列举的被告犯罪事实和援引的法律条款必须客观、 真实，不能写主观臆断和歪曲事实的内容。

　　二、 论证要有针对性、逻辑性。应根据不同条件、不同特点，有针对性地依法揭露被告犯罪事实，宣传法制。在论证时，要有严密的逻辑性。

　　三、 结论要全面、准确。对被告作结论时要在全面分析的基础上， 恰当地运用法律条文，做到全合情、合理。合法，具有充分的说服力。

四、 论辩要有灵活性。公诉词一般是在出庭前就拟制好的， 如果在法庭过程中发现有新的情况和问题，就不能照本宣科，而要及时加以修改或补充，针对新情况灵活地展开法庭辩论。

  公 证 书

　　公证书是国家公证机关， 根据当事人（公民、团体、 企业事业单位、国家机关）的申请，依法证明法律行为、 或有法律意义的文书和事实真实性和合法性的一类法律文书。

国家公证机关通过国家规定的公证活动程序，可证明合同（契约） 、委托、遗嘱、继承权、财产的赠予和分割、 收养关系、身份、学历、经历、出生、 婚姻、生存、文件上的签名和印签以及文件的副本、 节本、译本、影印本同原本相符等的真实性和合法性的各种

公    证  书
　　公证书的内容一般只有证书的名称和编号、 证明的事项、 公证单位和公证员、公证的时间等几部分。 公证书的内容虽然简单，但它具有保护公共财产和公民合法权益、维持社会主义法制、预防纠纷、减少诉讼、 教育公民自觉遵守国家法律的作用，有利于社会治安的综合治理， 意义重大。制作时必须以严肃的态度认真对待， 制作前要重视调查研究，多与有关部门取得联系， 制作时做到格式正确，证明的实体内容要实事求是，符合法律和政策的规定，文字简洁、措词准确、句子通顺、结构严谨。

　　证明事项是公证书的主体，应写 明被证明人的姓名、 性别、年龄（出生年月）、民族、籍贯、工作单位、 职业、住址及证书所欲证明的某种事项。最后由公证处和公证员签署盖章， 写明公证的年、月、日。

 抗 诉 书

　　地方各级人民检察院对于同级人民第一审的判决和裁定认为确有错误， 向上一级人民法院提出抗诉； 最高人民检察院对于下级人民法院已发生法律效力的判决和裁定， 发生法律效力的判决和裁定，或上级人民检察院对于下级人民法院已发生法律效力的判决和裁定， 叫做抗诉书。它是人民检察院代表国家行使监督职能时使用的文书。

　　抗诉书目前尚无严格的统一规定的格式， 一般有以下几个部分：

　　一、 标题和案号。标题分两行写。第一行写制作抗诉书、 提出抗诉的检察机关的名称。第二行写明“抗诉书” ，置于检察机关名称的正中下方。案号按抗诉的年度、 抗诉机关的简称、抗诉机关的简称、 抗诉书的编号顺序，依次写在“抗诉书”的右下方。

　　二、 致送机关和案件的由来。致送机关的写法有下列两种情况：1、如系地方各级人民检察院对同级人民法院第一审的判决和裁定认为确有错误而提出的抗诉，则写它上一级人民法院的全称。2. 如系上级人民检察院对下级人民法院已经发生法律效力的判决和裁定发现确有错误而提出的抗诉， 则写它同级人民法院的全称。致送机关的名称应顶格书定。案件的由来应写明被告人的姓名、 案由、原审法院的名称、 审理的方式、或裁定的时间、案号、原审的理由和根据、判决或裁定的结果、抗诉的原因等。

　　三、经审查的案件事实。应写明被告人的姓名，案件发生的时间、地点、原因 ，作案的手段，侵害的对象， 犯罪的情节、结果，证明犯罪事实的证据等。抗诉书中所 犯罪事实，必须是经抗诉机关审查、核实、 有法定证据以证明而确认的事实。对被告人犯罪事实的叙述，如一人犯一罪的，可按事件发生、发展、 结束的时间顺序说明；如一人犯数罪的，发事件发生、 发展结束的时间顺序说明；如一人犯多罪的 ，则按犯罪性质的主将按逻辑顺序作简明扼要的说明； 如共同犯罪案件有多被告人的，则按他们在作案过程中的地位和作用， 分别主从，作必要的说明。抗诉案件的案情事实是提出抗诉的根据。

　　四、 抗扩的理由。这是主体。应针对原审人民法院判决或裁定中存在的错误， 以检察机关确认的事实为根据， 以实体法和程序法为准绳，对原审判决和裁定文书中认定事实错误、 适用法律（定罪、量刑） 不当、诉讼程序违法等问题，摆出事实，依法使用精练的语言、 严密的论证，阐明提出抗诉的理由。

　　五、 结论和提出抗诉的法律根据。根据上面阐明的上诉理由，说明被告犯罪行为触犯的刑法条款、构成的罪名、 犯罪的性质、犯罪的情节，并且以之同原审裁判结果作对照， 引出抗诉的结论和提出抗诉的法律根据。

　　六、 抗诉的机关和时间。抗诉的机关由提出抗扩的检察机关署名， 并在署名处加盖公章，均置于正文的右下方。抗诉的时间定居 抗诉机关的名称之下。

　　七、 附注。应写明被告人的姓名、案由、案卷册数和扣押物品清单的页数被告人羁押的处所， 并写明抄送的机关。

